



习近平电贺普拉博沃就任印尼总统

新华社北京10月20日电 10月20日,国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多,祝贺他就任印度尼西亚总统。习近平指出,中国和印度尼西亚是传统友好邻邦。两国全面战略伙伴关系持续稳步提升,进入共建命运共同体新阶段。明年是中印尼建交75周年,将为推进双边合作提供新契机。我愿同普拉博沃总统保持密切战略沟通,引领中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶,书写发展中大国联合自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

中办国办印发《意见》

加快推动博士研究生教育高质量发展

刊第三版

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示

不断激发创新活力和内生动力

积极参与构建新发展格局,以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

新华社天津10月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出,建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来,国家级经济技术开发区坚持扩大开放,深化改革创新,艰苦奋斗、锐意进取,为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调,新时代新征程,国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的全面领导,贯彻新发展理念,紧紧围绕推进中国式现代化,不断激发创新活力和内生动力,积极参与构建新发展格局,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵,进一步完善高水平对外开放体制机制;积极参与高质量共建“一带一路”,扩大国际合作,创新招商引资方式,助力打造“投资中国”品牌;巩固提升先进制造业产业基础,推动产业高端化、绿色化、数字化,打造数字产业、未来产业,因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话。何立峰指出,习近平总书记重要指示是新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻认识国家级经开区

发展面临的新形势,围绕中心服务大局,打造体制机制改革创新的试验田,当好推进高水平对外开放的先行者,建设因地制宜发展新质生产力的示范区,争做区域开放和区域协调发展的推动者,成为推动经济转型升级、服务构建新发展格局的生力军,努力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部,天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

■本报记者 商慧

从五毛钱的辣条起家,成长为一家市值百亿元的上市公司,卫龙被称为“辣条第一股”,而其成功实现数字化转型升级的历程中,就有着甄云科技这家上海瞪羚企业添上的浓墨一笔。2021年,卫龙与甄云签约,在不到一年时间内,甄云分3阶段研发了一套全新的数字化采购管理平台,使卫龙各品类综合采购成本首年就下降0.5%、人均采购流程效率提高40%、人均采购工作效率提高30%。

如同淘宝、京东等电商平台的崛起改变消费者购物习惯,甄云重塑的是企业购买行为,将采购从线下迁移至线上,用数字化为自己的上千家客户及几十万家供应商搭建一座稳定的交易桥梁。公司总裁姚一鸣介绍,过去一年,在甄云平台完成采购的流水有三四万亿元。数字化采购正在改变客户采购体验,以某汽车配件采购为例,传统采购从收货确认到完成付款结算,时间将近一周左右,而在甄云平台,这一过程几乎能在瞬时自动完成,这使企业转型升级如添翅膀。

通用不一定是王道

数字化采购并不是一个新词儿。由亿邦智库联合中国物流与采购联合会公共采购分会共同发布的《2024 数字化采购发展报告》显示,2023年,国内数字化采购总额已达17.2万亿元,同比增长15.2%,数字化采购渗透率为9.8%。近年来,众多企业将目光投向这片万亿元级蓝海。然而,绝大多数企业在赛程过半时已疲惫不堪,有的甚至提前退出赛道。而甄云却一路高歌猛进,2019年就已实现营收2亿元,并呈现逐年增长趋势。2023年,甄云实现收入100%增长。那么,这家“出道”仅7年的企业为何能成为该赛道的领头羊?

由汉得信息孵化的甄云科技,2017年将总部落在青浦区。姚一鸣形容企业是“年轻的雏鸟,却拥有成熟的内核”,汉得信息主业为IT咨询,甄云便以此为契机,将采购数字化作为主营业务。与其他厂商不同,它选择了对技术要求更高的SaaS(软件即服务)模式为企业提供数字化服务。

“企业类型差异化,决定了采购数字化需求的千差万别,与传统意义上的标准化SaaS不同,按需购买的SaaS模式更易发挥优势。”在姚一鸣看来,在SaaS行业众多企业以通用为王道的情况下,甄云另辟蹊径,针对不同行业及企业的差异化需求,提供一套兼容各行业需求且配置性较高的产品,即80%功能是标准化的,剩余的20%则体现差异化,可度身定制。以标准化、通用型方案来满足绝大部分客户的需求,是不少SaaS厂商的理想,但姚一鸣认为,通用不一定是王道,服务商需要根据每个行业甚至企业的不同情况提供差异化、个性化服务。

做创新长期主义者

打开甄云科技官网,首先跃入眼帘的是企业口号——“做采购数字化赛道的长期主义者”。采访中,姚一鸣说得最多的,也是“长期主义”。

刊第三版

上海「瞪羚」创新之跃⑨
甄云科技为上千家客户和几十万家供应商搭建稳定的交易桥梁
采购移至线上,企业转型升级如添翅膀

新华社播发总书记闽皖行记者手记

人生几回搏,爱拼才会赢

刊第三版



今年1月至9月,上海近90家群众合唱团完成演出活动300余场

一起唱吧,为热爱的城市与生活

讲述人:上海彩虹室内合唱团
男高音声部团员 陈许汶
整理:本报记者 姜方

七年前,大学刚毕业的理科生陈许汶听到一首《我喜欢》,选择加入上海彩虹室内合唱团(以下简称“彩虹”)。“这首歌唱出了对一个人、一件事懵懂喜欢,太有共鸣,其实唱歌的人都很感性,特别容易与生活共情。”如今30岁的陈许汶从事水务管理工作,一部奶茶色电瓶车见证着他在勤勉工作和音乐梦想间的忙碌碌碌。“我们既是上海这座人民城市的建设者,也是人民美好生活的歌颂者。”陈许汶说,在“彩虹”,在上海,有着满满的幸福感和归属感。

仅最近两年,这支年轻合唱团的巡演足迹已走过全国八城,35场演出和三场音乐节的观众人次合计超过6万。从上海出发唱响中国,甚至轰动世界——2023年,“彩虹”在第54届托洛萨国际合唱比赛中斩获佳绩,于所有混声合唱团体中名列第一。“如果没有合唱团,生活中的我们可能都是平凡而不起眼的人,但因为聚在一起唱歌,所有人都找到了发光发热的自己。”比赛前“彩虹”艺术总监、指挥金承志的话,让来自不同行业的团员们深深共鸣。

包括“彩虹”在内的民营合唱团的成长和壮大,见证人民城市不同年龄与职业的个体找到自身价值所在,也体现了上海文艺体制机制改革的成效。据上海音乐家协会合唱专



陈许汶(后排左二)和合唱团其他成员一起排练。

(受访者供图)

业委员会的数据,今年1月至9月,上海近90家群众合唱团完成演出活动300余场,吸引观众近12万人次,且大部分为公益演出。其中不仅有“彩虹”这样以年轻人为主的活跃团体,有童趣可爱的娃娃团,也有很多年至耄耋的“银发族”合唱团。

歌唱上海,歌咏生活

“‘彩虹’的所有原创歌曲里,我特别喜欢《上海的那头》。上海很大,而词曲作者‘老金’(金承志)的切入点很小。”作为上海男生

的陈许汶,2019年底第一次录制这首歌时,就被歌曲中的温暖打动。“弄堂里小厨房的田螺香味,马路上叫卖栀子花、白兰花的奶奶,喝完牛奶的小空瓶,梅雨的潮湿和绕道的台风,这些充满市井气息的情境与画面,都是属于上海90后的童年记忆。”

陈许汶回忆,第一次录制这首歌的地点在创邑老码头,录完歌曲以后他沿着中山南一路开车回家,眼前是黄浦江两岸闪耀的霓虹。“当时脑海里盘旋着《上海的那头》的旋律,突然觉得我从事的工作——水务管理,和我的兴趣爱好——歌唱与赞颂我们的城市与生活,形成了一段美妙的和弦。”儿时江边游人并不多,而黄浦江两岸45公里公共空间贯通开放后,陈许汶看到了不一样的城市风景。“上海持续推进‘一江一河’建设,作为一名水务管理从业者,我切身感受到了各行各业都在为人民城市的发展贡献力量。”

日复一日,平凡地工作;年复一年,艺术地歌唱。在满怀诗情的合唱声中,表达对家乡上海的真挚情感——陈许汶在“彩虹”觉得很有获得感。记得2020年,“彩虹”在上海音乐厅举办十年团庆音乐会,《我歌唱的理由有很多》唱到尾声时,指挥金承志和不少团员“绷不住”流泪了。

为何大家如此感慨?陈许汶说,在创作时“老金”曾向所有团员征集“你们歌唱的理由”。

▼ 下转第二版



今年首趟“中欧班列—进博号”抵沪

本报讯(记者张晓鸣)今年首趟“中欧班列—进博号”昨天顺利抵沪,驶入中国铁路上海局集团有限公司上海铁路物流中心闵行货场中储专用线。

“进博号”主要服务进博会展品运输,此趟班列承运的货物主要为化妆品和机械设备。班列从德国杜伊斯堡发车,途经波兰、白俄罗斯、俄罗斯、哈萨克斯坦等国,经阿拉山口铁路口岸入境,全程运行1.1万多公里,用时21天,承运货物76个标箱,货值近1亿元人民币。

中欧班列是共建“一带一路”标志性品牌,具有全天候、大运力、绿色低碳、畅通安全等优势,受到沿线各国客户青睐。

▼ 下转第三版

孩子年龄长了上肢力量却在退化,怎么回事? 一场体育教学“实验”引出的思考

刊第六版

扎根生活、仰望星空,沪产电视剧闪耀金鹰

第32届中国电视金鹰奖揭晓,《三体》收获最佳电视剧、最佳导演两大奖项

■本报记者 王彦

扎根生活与人民,也仰望浩瀚星空,“上海出品”电视剧《三体》闪耀金鹰,收获最佳电视剧与最佳导演两大重磅奖项,成当晚大赢家。

昨夜,第32届中国电视金鹰奖在湖南长沙揭晓。沪产电视剧《风吹半夏》《梦华录》《繁花》同时摘得优秀电视剧奖,秦雯凭《繁花》将最佳编剧揽入怀中,赵丽颖则因为许半夏收获最佳女主角。此外,上影演员剧团演员王景春凭借《警察荣誉》获最佳男配角,最佳男主角、最佳女主角被分别授予《漫长的季节》主角范伟、《狂飙》中“大嫂”的饰演者高叶。老艺术家游本昌与导演张绍林获得中国文联终身成就奖。

《三体》荣膺本届金鹰的最高殊荣,制片人记得8年前所有主创们面对改编刘慈欣这部小说的忐忑,也记得4年前剧组在黑河杀青时集体在寒冷雪夜里抬头望星空的场景。导演杨磊说,他能站在巨人的肩膀上拍摄《三体》,可谓一生的荣耀。三年半

满负荷工作,他感慨“中国科幻不容易”。因为在科幻制作这件事上,几乎所有人都会优先想到西方作品。“但对《三体》,我想走一条不一样的路。”杨磊说,“我希望它是一个中国人的科幻,要有中国的代入感,要用现实主义的方案来拍摄这部科幻。”彼时,没什么成功经验的中国电视剧人一路摸索过河,不知去向何方,但扎根人民、扎根生活这条创作的经验也能放到科幻赛道。“中国科技的腾飞给了科幻最好的土壤,我们所有创作者要用中国基因来创作中国的科幻故事,让科幻梦想照进现实,让宇宙为中国科幻闪耀。”而今,当全球观众发来打call的视频,导演当初的设想兑现了,中国电视剧真的做到了——这则歌颂人类面对未知挑战时表现出的勇气与探索精神的故事,也是中国科幻影视砥砺前行缩影。

而对秦雯与赵丽颖而言,《繁花》的剧本与许半夏这个角色,分别在此前得到了白玉兰与飞天的表彰。

▼ 下转第三版



第32届中国电视金鹰奖颁奖典礼昨晚举行,图为《三体》获最佳电视剧。

新华社记者 薛宇摄